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Dna 21. 12. 2016 schvalilo Ministerstvo Skolstva, vedy, vyskumu a Sportu Slovenskej republiky novy
Katalog ciefovych poZiadaviek na maturitnd skasku z informatiky s platnostou od 1. 9. 2018 [1]. Ciefom
tohto dokumentu je poukazat na najdolezitejSie zmeny v stvislosti s maturitnou skuskou a pripravou
zadani z informatiky.

V tomto dokumente najdete:

- najdolezitejSie zmeny v porovnani s predchadzajicim Katalégom cielovych poZiadaviek
na maturitu z informatiky (dalej len CP),

- ukazky maturitnych zadani,

- komentare k ukazkam maturitnych zadani,

- na$ pohlad na zmeny v CP a maturitu.

Zmeny v CP

V novych CP [1] su upravené nazvy okruhov tak, aby boli v stilade s ndzvami oblasti v Inovovanom
§tatnom vzdelavacom programe.

Vaha hodnotenia dvoch tloh maturitného zadania sa zmenila z pévodnych vah 50 % a 50 % na vahu
70 % pre prvu Glohu a 30 % pre druh( Glohu zadania. Pod zmenou vahy hodnotenia rozumieme len
samotnU zmenu hodnotenia jednotlivych Gloh, nie zmenu rozloZenia ich ¢asovej naroc¢nosti.
Hodnotenie maturitného zadania momentalne definuje vyhlaska, ¢aka sa na jej zmenu k novému
Skolskému roku. Treba si uvedomit, Ze plati vy3Sia pravna Uprava, a teda pokial sa vyhlaSka nezmeni,
zostava v platnosti pévodna vaha hodnotenia.

VCP sa uvadza, Ze: ,Ziaci na maturitnej skudke nepreukazujli zru¢nosti vovladani digitalnych
technoldgii, ale schopnosti riesit algoritmické problémy a Grover vedomosti zo zdkladov informatiky
(ziak by mal vysvetlit ideu, princip fungovania).” To v praxi znamena, Ze cielom zadania nie je sku3at
konkrétne digitalne zru¢nosti, napr. pri praci v textovom editore, grafickom editore, prezentacnom
softvéri a pod..

Prva uloha maturitného zadania

V prvej Glohe maturitného zadania (programatorskej) ma byt definovany ciel, ktory ma Student
dosiahnut vytvorenim programu v konkrétnom programovacom jazyku. V zadani Ulohy nemaja byt
prezradené prostriedky, ktorymi sa ma dosiahnut ciel. Vyber prostriedkov si uréuje Student a ich
spravny vyber je sucastou hodnotenia. To znamena, Ze v Glohe nemé byt prezradené, ¢i sa na rieSenie
ma pouZit napriklad cyklus a ktory cyklus, a tiez ktory typ premennej alebo datovej Struktlry sa mé
V programe vyuzit.

Odpora¢ame prvu Glohu zadania ¢lenit na menSie podulohy (alebo nejaké vlastnosti programu), a tie
zapisat v odrazkach. Casto sU tieto odrazky gradovanymi ¢iastkovymi poddlohami celej tlohy. Toto
¢lenenie ma pomoct aj slabSiemu Studentovi vyrieSit asporn ¢ast Ulohy. Napriklad v Glohe s ¢itanim
textového suboru méze byt v prvej odrazke precitanie prvého riadku stboru a jeho vypisanie, ¢im
Student preukaze, Ze vie minimalne spravne otvorit vstupny stbor a precitat prvy riadok. Az poduloha
v dalSej odrazke mdze pozadovat precitanie a spracovanie celého suboru. TieZ sa mdze stat, Zze prva
odrézka popisuje podmnoZinu Ulohy, ktoru treba spravit v dalSej odrazke. V niektorych takychto
zadaniach, ak vieme, staci vyrieSit naro¢nejSiu ¢ast popisant v dalSej odrazke (¢im preukdZzeme aj
vyrieSenie elementarnejSej tlohy, o ktoru sa zachytime v pripade, Ze naro¢nejsiu ¢ast nevieme vyriesit).
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Zmeny v prvej Ulohe maturitného zadania:

1. Zmenil sa popis odporacanych programovacich jazykov. Aj ked pbévodné CP nezakazovali
konkrétny programovaci jazyk, formulacia sa rozsirila. Podla pévodnej formulacie si niektoré Skoly
vysvetlovali, Ze je mozné maturovat len v jazyku Pascal. Nové CP odporu¢aju Pascal alebo Python
(pripadne aj C++, Java, C# a pod.). Filozofiou informatiky vZdy bolo, Ze Skola si vybera konkrétne
nastroje (softvér) aprogramovaci jazyk. NajlepSie je, ked si Skola vybera jazyk, vktorom
prebiehalo vyuc¢ovanie. Niekedy sa stretavame s otazkou, ¢i moze Ziak maturovat aj v inom jazyku
ako je zvyklost alebo ocakavanie konkrétnej Skoly. Formalne vyber iného jazyka (voéi skupine,
ktora maturuje na danej Skole) konkrétnym Studentom nie je v rozpore s CP. No je délezité, aby
o tejto skutocnosti ucitelia aZiaci komunikovali uz vopred, pretoze to ovplyvriuje pripravu
techniky na maturitnd skusku, ale méze to znamenat aj zmenu formulacie zadani. Naro¢nost tlohy
maturitného zadania suvisi aj s vyberom programovacieho jazyka, na ktory je tloha stavana.

2. Obsah okruhu Algoritmické rieSenie je podrobnejSie formulovany ako v predchadzajucich CP.

3. NajvyraznejSou zmenou je vyradenie dvojrozmernych poli a zaznamov. V praxi to znamena, ze
niektoré zo zadani obsahujiuce dvojrozmerné pole alebo zdznam (vytvorené podla
predchadzajucich CP) sa daju pouZit aj teraz. Podmienkou je, Ze sa daja riesit aj bez pouZzitia
dvojrozmerného pola alebo zadznamu, a zaroven ¢as potrebny na ich rieSenie takymto spdsobom
nepresiahne optimalnu ¢asovul naroénost prvej tlohy. Méze sa stat, Ze Ziak zadanie rieSi s vyuZzitim
Struktar alebo poznatkov, ktoré st nad ramec CP. Maturitna komisia vSak nemdze oc¢akavat také
rieSenie. Ak ho Ziak predsa len pouZzije, komisia ho nema dévod zakézat, no Ziak ide do rizika
¢asovej tiesne, lebo v pripade chyb v tomto rieSeni sa komisia bude pytat na rieSenie, ktoré je
v rozsahu CP. Ak si Ziak vyberie také rieSenie, po¢as maturitnej odpovede je priestor aj na diskusiu
o inych rieSeniach a nasledne zhodnotenie pozadovaného obsahu a vykonu podla CP.

4. V niektorych vykonoch CP su v zatvorke uvedené priklady. Ich ciefom je len ozrejmit dany vykon
a priblizit ho ¢itatelovi. Neznamenato, Ze prave tieto Glohy ma Student vediet riesit, resp. Ze prave
tieto mame skasat. Vyber konkrétnych Uloh sa opat nechava na zvyklosti danej Skoly, napriklad:
ak Skola vo vyucéovani preferovala graficky kontext rieSenia uloh, je vhodné ho preferovat aj na
maturitnej skiske. Nemalo by sa stat, Ze charakter resp. kontext Glohy je v istom zmysle pre Ziaka
Uplne iny ako charakter akontext Gloh na vyucovani. Tymto neskiSame Ziaka vedomosti
a schopnosti, na ktoré sme ho priebeZne pripravovali. Samozrejme, to neznamena, Ze ho skiSame
presne rovnaké ulohy, s ktorymi sa stretol na vyucovani.

Zmeny v druhej tlohe maturitného zadania:

V druhej Glohe zadania st zmeny zasadnejsie. Podla CP: ,,Druha uloha (Z&klady informatiky) mé vahu
30 %. M4 byt prierezova tak, aby zasahovala aspori do troch oblasti. VacSinou pozostava z rieSenia
lohy, ktord mé algoritmicky charakter, pomocou roznych nastrojov informatiky (Ziak nemusi pouZit
programovanie).”

1. Druha uloha v minulosti neobsahovala obsah a vykon z okruhu Algoritmické rieSenie problémov.
Teraz mbze zadanie zasahovat do ktoréhokolvek okruhu zo vsetkych piatich okruhov (aj do okruhu
Algoritmické rieSenie problémov). VacSina Gloh ma pozostavat zrieSenia ulohy, ktord ma
algoritmicky charakter. To znamena, Ze pri tridsiatich maturitnych zadaniach by aspori 16 druhych
tloh zadani malo spinat t(to poZiadavku, no mézu aj vietky.

2. PoZiadavku na prierezové druhé ulohy zadania uz obsahovali CP platné v Skolskych rokoch
2011/2012 a 2012/2013. Rovnako mali zasahovat aspor do troch oblasti (okruhov), ale pre druhé
zadanie sa pouZivali len Styri oblasti (okruhy). Teraz maja zasahovat do troch okruhov z piatich
(pribudol medzi ne okruh Algoritmické rieSenie problémov).
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3. Vobsahu avykonoch su zvySné Styri okruhy vyrazne struénejSie ako v minulosti. Chybaju v nich
dbkladné a presné formulacie a z ndSho pohladu nie je ich vyklad jednoznacny.

4. Niektoré casti obsahu a vykonov sa presunuli do inych okruhov. Napriklad pocitacové siete sa
presunuli z okruhu Hardvér a softvér (pévodny ndzov) do okruhu Komunikacia a spolupréaca.

D6évodom zmeny poZiadaviek druhej Glohy bola skutoénost, Ze niektoré maturitné zadania skdsali
najmé preukazovanie zruc¢nosti vovladani digitlnych technoldgii (napriklad pracu s textovym
editorom, grafickym editorom, prezentacnym softvérom a podobne). Mnohé z tychto zru¢nosti ma
Ziak uz ovladat podra iSVP zo zakladnej $koly, a aj preto nie je dévod, aby sme ich skdali na maturitnej
skuske.

Co znamena, Ze Gloha ma algoritmicky charakter a Ziak nemusi pouZit programovanie?

Z nasho pohladu su to tlohy, kde je potrebné vyrieSit nejaky konkrétny problém, ktory sa dé riesit aj
bez pouZitia programovacieho jazyka. Napriklad rieSenie sa d& zrealizovat pomocou vzorcov
v tabulkovom procesore, vyuzitim online nastrojov na internete, vyuZitim nastrojov na hladanie
a nahradenie textu a pod.. Zadanim méZe byt napr. transformécia nejakého vstupu v konkrétnej
zadanej forme do poZadovaného vystupu.

Na rieSenie takej ulohy moze Ziak potrebovat napriklad analyzovat problém, navrhnudt postup, ktory
vedie k poZzadovanému vystupu, pripadne cely postup alebo jeho ¢ast zrealizovat, pomenovat v danom
postupe kritické situacie, odhadovat mozné chyby a navrhnat spdsob, ako im predchadzat. Takéto
poZiadavky spifiaji aj niektoré Ulohy (alebo ich &asti), ktoré sa beine pouZivaji v prvej Glohe
maturitného zadania a daju sa riesit aj inak ako priamo v programovacom jazyku. TieZ to spiiaju tlohy,
ktoré je naro¢né (¢i uz ¢asovo na samotny zapis programu alebo z dévodu poutZitia zloZitejSich datovych
Struktdr, naro¢nym technickym postupom a pod.) zrealizovat v konkrétnom programovacom jazyku.

Ulohy s algoritmickych charakterom zasahuji do okruhu Algoritmické riesenie problémov a ¢asto aj do
okruhu Reprezentécie a nastroje (kddovanie informacie na vstupe a vystupe). Doplnenim otéazky na
vysvetlenie, ako sa dany postup bude vykonavat na danom hardvéri, alebo zistenim informacii
0 vykonavani tohto procesu sme v zadani pokryli dalsi okruh (Softvér a hardvér). Do zadania mézeme
napr. doplnit otdzky, ¢i aako je mozné riesit tento problém s vyuzZitim kolaborativnych néastrojov,
a zadanim zasahujeme do okruhu Komunikécia a spolupréca. Pripadne sa v zadani budeme pytat na
bezpecnostné rizika rieSenia problému alebo jeho vztah k ochrane sukromnych Gdajov a pokryli sme
oblast Informacna spoloénost. Takto relativne fahko vytvorime zadanie, ktoré zasahuje aspori do troch
okruhov. Zarover je zadanie komplexné a umozriuje ndm odhalit, ako sa Ziak orientuje v roznych
suvislostiach. Aj ked' sa zd4, Ze otazky z inych okruhov m6zZu byt niekedy velmi podobné, odpoved na
ne vychadza z konkrétnej situacie a kontextu zadaného problému, a teda v koneénom dbésledku su
odpovede rozne.

Algoritmicky charakter ma aj typ ulohy, ktora obsahuje nejaky kratky odborny text (napriklad kratka
sprava z oblasti IT zverejnena na internete) (vid' Gloha 2.5). V texte je napriklad popis nejakej novej
funkcionality softvéru (komunikacnej sluzby apod.) atlohou je analyzovat danu funkcionalitu,
odhadnut jej mozné spdsoby rieSenia, popisat kroky, ktoré musi funkcia vykonat, uréit ich poradie,
odhadnut potrebnl reprezentéciu dat a pod..

Pokial chceme pracovat s nejakym poznatkom, ktory Ziak nemusi poznat (podla CP), méZzeme ho
v Ulohe aj predstavit a nasledne pouZit. Treba viak pamatat na primeranost dizky zadania a ¢asov(
narocénost.

Samozrejmé je, Ze na akykolvek typ Uloh je potrebné Ziaka priebeZne pripravovat a maturitné zadanie
nema byt svojou formou, Struktdrou alebo komplexnostou pre Ziaka prekvapenim a zasadnou zmenou
voci zvyklostiam pocas celého Stadia. Opat zd6raznime, Ze to neznamena, Ze Ziak sa uz mal stretnGt
s konkrétnou tlohou.
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UkéaZzky prvej tlohy maturitného zadania

Samotné znenie Ulohy je zavislé od konkrétneho programovacieho jazyka. Je potrebné si uvedomit, Ze
pouZzitie konkrétneho jazyka mb6ze zmenit aj kognitivnu obtaznost Glohy, ale eSte vyraznejSie ¢asovl
naroénost na rieSenie danej tlohy. Pripominame, Ze je doleZité, aby sa Ziaci s podobnym kontextom
Uloh stretli uz pocas Studia atieZ, Zze k priprave je potrebny aj tréning rieSenia Uloh s podobnou
naro¢nostou. Ak Ziak nie je na maturitné zadania pripraveny, ¢asova naro¢nost na rieSenie tlohy sa
moze vyrazne zvysit. Nasledujuce ukazky su stavané pre jazyk Python. Viac prvych Gloh maturitnych
zadani pre jazyk Python ndjdete aj v zbierke rieSenych maturitnych Gloh s ndzvom Maturujeme
v Pythone [4].

Krajina

Pomocou programu mozeme generovat a vykreslfovat nahodnu krajinu. Vytvorte program, ktory:

vygeneruje Udaje pre kopec, pricom si najprv nahodne uréi x-ovd poziciu vrcholu a y-ovu
stradnicu pociato¢nej vysky kopca. Pre kopec plati, ze jeho vySka je v prvej casti (pred
vrcholom) neklesajlca a za vrcholom nerastlica. Zmena v reliéfe kopca moze byt kazdych 10
bodov a je nahodna voci predchadzajucemu stavu vysky.

vykresli kopec pomocou prikazu canvas. creat e_pol ygon() . Farba kopca je niektory
nahodny odtien zelenej farby.

sa ndhodne rozhodne, ¢i ide kreslit kopec alebo Udolie (¢i je najprv neklesajldca postupnost a
potom nerastlca alebo opacne) a vykresli jeden kopec alebo jedno tdolie.

opakovane vykresli viac ndhodnych kopcov / Gdoli, ¢im vznikne vygenerovana krajina,

po stlaceni medzery nakresli novu sériu nahodnych kopcov a tdoli.

Ukazka jedného kopca alebo jedného tdolia:

fw - o x ‘o - o x ‘o

-_— . I

UkéZka viacerych kopcov a tdoli:

X3 - o x Iy - o x X3

RieSenie ulohy:

i mport tkinter, random
canvas = tkinter.Canvas(w dt h=700, hei ght =500, bg='1li ghtbl ue")
canvas. pack()

def kresli _kopec():
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kopec = []
sner = random choice((1,-1)) # {riadok A}
kopec. append( 0)
kopec. append(random randi nt (200, 500))
vrchol = random randi nt (100, 600)
for i in range(vrchol // 10):
nova_hodnota = kopec[-1] + snmer * random randint (0, 5)
kopec. append(i *10+1)
kopec. append( nova_hodnot a)
smer = -1 * smer
for i in range((700-vrchol) // 10 + 10):
nova_hodnota = kopec[-1] + snmer * random randint (0, 5)
kopec. append(i *10+vrchol)
kopec. append( nova_hodnot a)

kopec = [0, 500] + kopec + [700, 500]
farba = '#00{: 02x} 00" . format (r andom r andi nt (100, 200)) # {riadok B}
canvas. creat e_pol ygon(kopec, fill=farba, outline=" black"')

def prekresli(event):
canvas.delete('all")
for i in range(10):
kresli _kopec()

#kresli _kopec()
canvas. bind_al |l (' <space>', prekresli)

MozZné otazky pocas odpovede k tomuto konkrétnemu rieSeniu ulohy:

Co spdsobi zapis na riadku { r i adok A} ? Ako inak by sme ho mohli zapisat?

Vysvetlite zapis nariadku { r i adok B}.

Ako je vyrieSena zmena stUpania medzi prvou ¢astou kopca a druhou ¢astou?

Kolko informacii o kopcoch je v pamati poéas behu tohto programu? Je mozné optimalizovat
vyuZzitie pamate? Ak ano, ako?

MowobdE

Analyza Udajov

Lokalne potraviny sa rozhodli, Ze zistia spokojnost s poskytnutymi sluzbami u svojich zdkaznikov. Pri
vychode z predajne nainstalovali box, v ktorom zakaznik vyjadri svoju spokojnost / nespokojnost
pomocou dotykovej obrazovky. VSetky vyjadrenia sa zapiSu do textového suboru. Vyjadrenia su
v textovom sUbore spokoj nost 1.txt (k dispozicii si aj subory spokoj nost 2.txt a
spokoj nost 3. t xt). Na kazdom riadku je jedno vyjadrenie zakaznika. Vyjadrenie obsahuje ¢as
zaznamenania v tvare hodi na: m nuat a, potom nasleduje jedna medzera a text ano alebo nie podia
toho, ¢i bol zdkaznik spokojny alebo nespokojny. V stibore su vyjadrenia z viacerych dni.

UkéZka vstupného textového suboru:

15: 38 ano
15: 39 ano
14: 33 ano
08: 38 ano
07: 42 ano
15: 20 ano

UkéZka vystupu:

1. den - pocet reakcii:2
2. den - pocet reakcii:1
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3. den - pocet reakcii:1

4. den - pocet reakcii:2

Pozet vSetkych vyjadreni: 6
Hodi na: 7 Reakcii zakaznikov: 1
Hodi na: 8 Reakcii zakaznikov: 1
Hodi na: 14 Reakcii zakazni kov: 1
Hodi na: 15 Reakci i zakazni kov: 3
Pocet dni: 4

Vytvorte program, ktory zisti a vypise:

celkovy pocet vyjadrenti,

pocet vSetkych vyjadreni v jednotlivych hodinach dna, ale iba v tych hodinach, ked boli nejaké
vyjadrenia,

pocet dni, pocas ktorych sa zbierali vyjadrenia (predpokladajme, Ze kazdy dern bolo
zaznamenané asporn jedno vyjadrenie a Ze vstupné data su zapisané v takom poradi, ako boli
zrealizované),

pocet vyjadreni v jednotlivych drioch.

RieSenie ulohy:

vyjadreni = [0] * 24

subor = open(' subory/spokojnost O.txt', 'r')
dni =0
casl = '00: 00
pocet v _dni = 0
for riadok in subor:
riadok = riadok.strip()
info = riadok.split()
cas2 = info[0]
cas2 roz = info[O].split(":")
hodi na = int(cas2_roz[0])
mnuta = int(cas2_roz[1])
vyjadreni [ hodina] += 1
if cas2 < casl:

dni += 1
print('{}. den - pocet reakcii:{}'.format(dni, pocet v dni))
pocet v dni =1

el se:

pocet v _dni += 1
casl = cas?
print('{}. den - pocet reakcii:{}'.format(dni, pocet_ v _dni))
pocet _vyj adreni = sum(vyj adreni)
print('Pocet vSetkych vyjadreni:', pocet vyjadreni)
for i in range(24):
if vyjadreni[i] > O:
print (' Hodi na: {} Reakcii zakaznikov:{}'.format(i, vyjadreni[i]))
print('Pocet dni:', dni)

MozZné otazky pocas odpovede k tomuto konkrétnemu rieSeniu Glohy:

1. Podla ¢oho vieme, Ze zaznam je z dalSieho dna?
2. Ako funguje porovnavanie ¢asov?
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Ukéazky druhych tloh maturitného zadania

Vsubore stretnutie.txt (stretnutie. x| sx)suzakédované znaky textu — tajného
terminu stretnutia. Rozkddujte tieto znaky a zistite dohodnuty termin. Vysvetlite princip
prevodu cisla z dvojkovej sustavy do desiatkovej aspét. PopiSte, akym sp6sobom su
reprezentované v pocitaci znaky.

Vysvetlite, ako pocita¢ pracuje pri s¢itani dvoch ¢isel. Ktoré ¢asti poéitaca tato c¢innost
zabezpecuju? Prec¢o pocita¢ spracovava naraz c¢isla, ktorych velkost je nasobkom bajtu?
Zistite, aké dve velké ¢isla vie v jednom kroku séitat vas poéitac, a vysvetlite, od ¢oho to zavisi.

Ukéazka suboru:

1110011
1110100
1110110
1110010
1110100
1101111
1101011
110001
110100
111010
110001
110101

Poznamky k dlohe:

V Ulohe treba navrhnut a zrealizovat postup, ktorym ziskame text tajného terminu stretnutia.

Na vstupe su ¢isla v binarnej sustave, ktoré reprezentuji kod znakov.

Ulohu mézeme riesit viacerymi spdsobmi:

a) Pomocou tabulkového kalkulatora. Najprv cisla pomocou funkcie bi nd2dec()
zapiSeme v desiatkovej sustave a nasledne ich funkciou char () zamenime na znak.

b) Na&jdeme nejaky online konvertor a pomocou neho ziskame vystupny text.

c) Postup prevodu na text méZzeme popisat a zrealizovat aj ,,ru¢ne”.

Touto ¢astou Ulohy sme splnili, Ze ma algoritmicky charakter, zaroven zasahuje do okruhov

Algoritmické rieSenie problémov, Reprezentacie a nastroje.

Zvysnymi otazkami v Glohe zasahujeme do okruhu Softvér a hardvér. V rieSeni je potrebné

popisat fungovanie procesora.

Vtabulke pl an_nesta. x| sx je ¢ast mesta rozdelena na Stvorcovu siet avkazdom
policku je zapisand informacia ovySke budovy na danom mieste. Vytvorte grafické
zobrazenie vySkového profilu pri pohlade zo zapadu a z juhu. Navrhnite postup, ako by sme
zadanu ulohu mobhli riesit naraz s viacerymi pouZivatelmi.

Ukazka tabulky: Ukazka moznej vizualizacie pri pohlade zo zapadu:
10

124431

000022 8

080901 6

150000

202013 4

123000 2

000520

013340 °
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Poznamky k ulohe:

Analyzovanim vstupnych informacii a ukazky vystupu je potrebné odhalit, Ze hfadame
maximalne ¢isla v riadkoch a v stipcoch. Ich hodnoty graficky znazornime pomocou grafu.
Na rieSenie mézeme vyuzit tabulkovy kalkulator, cloudové nastroje alebo aj nejaky online
nastroj.

V Glohe treba objavit, navrhnit a zrealizovat postup, ktorym ziskame graficky vystup. Uloha
ma algoritmicky charakter. Prva ¢ast zasahuje do okruhov Algoritmické rieSenie problémov a
Reprezentéacie a nastroje. V zavere mame navrhnut postup, ako by sme zadana Glohu mohli
rieSit naraz s viacerymi pouzivatelmi. Touto ¢astou zasahujeme do okruhu Komunikacia a
spolupraca.

Vtabulke chyba v _datach. x| sx su zakédované nejaké nezname informacie
v dvojkovej sustave. Pri prenose informacii sa pouzivaju v kdédovani aj nadbytoéné
informacie, ktoré pomahaju zistit isté mnozstvo chyb pri prenose, pripadne ich opravit.

Dopliite do tabulky k jednotlivym riadkom a stipcom tzv. par i t ny bi t . Paritny bit v riadku
bude obsahovat nulu alebo jednotku doplnenu tak, aby pocet jednotiek v riadku bol parny.
Paritny bit pre stipec bude nastaveny podia poctu jednotiek v danom stipci. Doplite do
tabulky aj paritny bit pre diagonalu zlava doprava.

0

=
OR Rk R R P
P OO R RFk O
P PP OR R
O 0O 0O Rr L O
=
Or OO0 Fr oo

Vysvetlite, kde v pocitaci a ako sa vykonavaju operéacie, ktoré ste pouZili vo svojom rieSeni.

Poznéamky k ulohe:

Na rieSenie ulohy nie je potrebné vopred vediet, ¢o je paritny bit, kratko sme ho v zadani
vysvetlili.

V Ulohe treba porozumiet definicii paritného bitu, navrhnit a zrealizovat postup, ktorym
ziskame vystup. Na rieSenie m6zeme vyuzit tabulkovy kalkulator, v ktorom s¢itame prislusné
¢isla a vypocitame zvySok po deleni dvomi (napr.: =MOD(SUM(A1:G1);2) ).

Uloha ma algoritmicky charakter. Prva ¢ast zasahuje do okruhov Algoritmické riesenie
problémov a Reprezentécie a nastroje. V zavere sa pytame na princip fungovania vypoétov
v pocitaci. Touto ¢astou zasahujeme do okruhu Softvér a hardvér.

Vtabulke chyba v _datach. x| sx s0 zakédované nejaké nezndme informacie
v dvojkovej sustave. Pri prenose informacii sa pouZivaja vkodovani aj nadbytoéné
informacie, ktoré pomahaju zistit isté mnozstvo chyb pri prenose, pripadne ich opravit.

V tabulke st k jednotlivym riadkom a stipcom doplnené aj tzv. pari t né bity (8. stipec
a 8. riadok). Paritny bit v riadku obsahuje nulu alebo jednotku doplnen( tak, aby pocet
jednotiek v riadku bol parny. Paritny bit pre stipec je nastaveny podla poétu jednotiek
v danom stipci. V tabulke je aj paritny bit pre diagonalu zfava doprava.

1 0 1 1 0 1 0 0
1 1 0 1 1 1 0 1
1 1 1 1 0 1 1 1
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2.5

O, Kk O R
R O R P Bk
O OO Rk
O R, Kk L O
O o0 o oo
O, Kk O R
O oOor oo
O oOokr oo

Navrhnite a vytvorte rieSenie, ktoré v takejto tabulke identifikuje chybu (maximalne jednu).
Diskutujte o vplyvoch samoopravnych kédov na spolo¢nost a bezpe¢nost komunikacie.

Poznamky k alohe:

Na rieSenie ulohy nie je potrebné vopred vediet, ¢o je paritny bit, kratko sme ho v zadani
vysvetlili.

V Ulohe treba porozumiet definicii paritného bitu, navrhnit a zrealizovat postup, ktorym
identifikujeme chybu v danej tabulke. NarieSenie mdzeme vyuZit tabulkovy kalkulator,
v ktorom sc¢itame prislusné ¢isla avypocitame zvySok po deleni dvomi (napr.:
=MOD(SUM(A1:G1);2) ). Takto vypocitame nové hodnoty paritného bitu a porovname ich
s pévodnymi, ¢im odhalime miesto chyby.

Uloha ma algoritmicky charakter. Prva ¢ast zasahuje do okruhov Algoritmické riedenie
problémov a Reprezentacie a nastroje. Diskusiou o vplyvoch samoopravnych koédov na
spoloénost a bezpeénost komunikacie zasahujeme do okruhu Informaéna spolo¢nost.

Text k zadaniu:

Gmail pridal jednoduché blokovanie emailu od konkrétnej osoby

Spolo¢nost Google pridala do svojej popularnej emailovej sluzby Gmail nova funkciu,
jednoduché blokovanie emailov od konkrétnych oséb. Uzivatel mdze v novej verzii
jednoducho vo volbach pre dany email oznadit odosielatela otvoreného emailu za
blokovaného, po ¢om uz nebude dostavat emaily z danej emailovej adresy.

Email bude automaticky koncit v spamovom priecinku uzivatela, kde si ho tento méze
v pripade potreby najst. Spravy sa zo spamu automaticky odstrariuju 30 dni po ich prijati.

Nova funkcia je uz pritomna vo webovom rozhrani, v Android aplikacii pre Gmail sa objavi
v priebehu tyZzdna. Zablokovanych uZivatelov je mozné opat odblokovat v nastaveniach vo
webovom rozhrani, v sekcii filtrov.

Podobnu funkénost si bolo mozné samozrejme zabezpecit aj doteraz, ale pomerne
komplikovane prave manualnym vytvorenim filtra.

(zdroj: http://www.dsl.sk/article.php?article=17499)

Navrhnite a slovne popiSte postup, ktorym by ste riesSili proces (novu funkciu) spominany
v texte. Ktoré kroky avakom poradi by mala funkcia vykonat, ktoré informacie si
potrebuje nato pamatat?

Kde sa vytvorena funkcia vykonava? Uvedte aj potrebné hardverové zdroje a miesto
vykonavania v ramci celej komunikacie pri odosielani e-mailu zo strany odosielatela az
k adresatovi.

Predstavme si, Ze ¢lanok bol zverejneny prave teraz, par hodin po spusteni novej funkcie.
Ako aktoré vlastnosti spominanej funkcionality mézeme ihned vyuZivat vo svojom
smartfone?

10
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Poznamky k ulohe:

Vtexte je popis novej funkcionality Gmailu. Ulohou je analyzovat dand funkcionalitu,
odhadnut jej mozné spbsoby rieSenia, popisat kroky, ktoré musi funkcia vykonat, urcit ich
poradie, odhadnut potrebn( reprezentéciu dat a pod..

RieSenim ulohy nie je prakticka realizacia nejakého postupu, ale navrh aslovny popis
postupu. Uloha m& algoritmicky charakter. Zasahuje do okruhov Algoritmické riesenie
problémov, Reprezentacie a nastroje, Komunikécia a spolupraca, Softvér a hardvér. V tejto
Glohe je potrebné prepoijit poznatky a suvislosti z viacerych oblasti.

Vslboreterm n. t xt (term n. x| sx) je text terminu stretnutia. Zakédujte tieto znaky
do dvojkovej sustavy vrovnakom subore. Vysvetlite princip prevodu textu na ¢islo
v desiatkovej sUstave a prevodu cisla z desiatkovej ststavy do dvojkovej sUstavy. Popiste,
akym spdsobom su reprezentované v pocitaci znaky.

Vysvetlite, ako a kde je v pocitaci ulozeny tento vstupny a vystupny stbor. Akym spésobom
moZeme ochrénit tieto sibory pred inymi pouzivate/mi na lokdlnom pocitaci a pri ich presune
v pocitacovej sieti?

Ukazka suboru:

OO ®» —Dd®AadS>S

oul -

Poznamky k dlohe:

Uloha je podobna Glohe 2.1, len je tu opac¢ne otoceny pozadovany proces (vstup / vystup).

V tlohe treba navrhn(t a zrealizovat postup, ktorym ziskame z textu éisla v binarnej sistave,

ktoré reprezentuju kod znakov.

Ulohu mdZeme riesit viacerymi spdsobmi:

a) Pomocou tabulkového kalkulatora. Najprv pre znaky pomocou funkcie code() zistime
kdd v desiatkovej sstave a nasledne ho funkciou dec2bi n() prevedieme do dvojkovej
sUstavy.

b) Na&jdeme nejaky online konvertor a pomocou neho ziskame vystupné ¢isla.

c) Postup prevodu textu na ¢isla mézeme popisat a zrealizovat aj ,,ru¢ne”.

Touto ¢astou Ulohy sme splnili, Ze ma algoritmicky charakter, zaroven zasahuje do okruhov

Algoritmicke rieSenie problémov, Reprezentacie a nastroje.

ZvySnymi otazkami v Ulohe zasahujeme do okruhov Softvér a hardvér a Komunikacia a

spolupraca.
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Adam vytvoril jednoduch( web stranku (st r anka. ht ml ) s tabulkou so zoznamom ludi.

<t abl e border="1">

’7 3 ..
I;W <tr><td>1l</td><td>Tubom r An_drej cik</td></tr>
5 e | <t r><t d>2</t d><t d>Jakub Adam_ aI§</td></tr>
5 et | <tr><t d>3</t d><t d>Adam_ Andr ej &i _k</ td></tr>
5 ey | <tr><td>4</td><td>Martin AnC,jI;OVI c</td></tr>
F’W <tr><t d>5</td><td>Jakub Al maSy</td></tr>

ik <tr><t d>6</t d><t d>Jakub Arvay</td></tr>
[7 |Matis Babinsky | <tr><td>7</t d><t d>Mat 45 Babi nsky</td></tr>
51| e hchiTeosal <t r><t d>8</ t d><t d>l vana Adani ckova</td></tr>
|9—Fran"§ekAﬂmch <t r><t d>9</t d><t d>Franti 3ek Anrich</td></tr>
[10[Andrej Antoska | <tr><t d>10</t d><t d>Andrej Antodka</td></tr>
[11[David Aftanas <tr><td>1l1l</td><td>Davi d Aftanas</td></tr>
[12Michal Adamik | <tr><t d>12</t d><t d>M chal Adani k</td></tr>
[13[Alex Antol <tr><td>13</td><t d>Al ex Antol </td></tr>
[14Pavl Arce | <tr><t d>14</t d><t d>Paul Arce</td></tr>
[15 Peter Babinsky | <tr><t d>15</ t d><t d>Pet er Babi nsky</td></tr>
[16 Martin Baca <tr><td>16</td><td>Martin Baca</td></tr>
[17|Adrian Babis <tr><td>17</td><t d>Adri an Babi s</td></tr>

Metodicka pom&cka pre ucitefov informatiky

</t abl e>

AZ ked mal stranku hotovd, zistil, Ze nie je zoradena podla priezviska a priezvisko nie je
v dalsom stipci, ako pévodne chcel. Navrhnite a zrealizujte tieto Gpravy tak, aby mu zabrali
¢o najmenej ¢asu aj v pripade, Ze zoznam ma niekolko sto fudi. PopiSte akymi spdsobmi moze
tato stranku Adam zdielat na internete a aky maja vplyv na ochranu stkromia.

Poznamky k ulohe:

V Ulohe treba zoradit zoznam fudi podla priezviska. Na to potrebujeme transformovat data
do podoby, v ktorej sa to da urobit, zrealizovat zoradenia a nasledne transformovat data do
povodnej podoby. Ulohu, resp. jednotlivé ¢asti celého postupu je mozné riesit viacerymi
spdsobmi. Na odstranenie html tagov sa daju vyuZit nastroje hladat anahradit (¢i uz
v textovom editore alebo v tabulkovom procesore). Vstupné data ndm méze tabulkovy
kalkulator otvorit aj rovno ako tabulku. S vyuZitim funkcii na pracu s textovymi retazcami
v tabulkovom kalkulatore rozdelime meno a priezvisko do viacerych stipcov (pripadne tam
moze byt priamo nastroj na rozdelenie stipcov), tabulku spravne zoradime. PoZadovany
vystup html tagy a Udaje si mdzeme vytvorit v tabulkovom kalkulatore spajanim retazcov.
Uloha mé algoritmicky charakter. Prva ¢ast zasahuje do okruhov Algoritmické riedenie
problémov a Reprezentacie a nastroje. Otazkou k zdielaniu na internete a jeho vplyvu na
ochranu sukromia zasahujeme do okruhov Komunikéacia aspolupraca a Informacna
spolo¢nost. Uloha zasahuje do 4 okruhov.

Vysvetlite princip digitalizacie zvuku. Zistite parametre kvality zvuku nejakej zvukovej
nahravky avypocitajte jej predpokladant velkost. Vypocitand velkost porovnajte so
skuto¢nostou a uvedte dévody odliSnosti. Porovnajte aj velkost suboru s velkostou, ktord
stibor zabera na disku. Za akych okolnosti sa budu udaje lisit a ¢o ich ovplyvriuje?

Navrhnite postup, ako by sme otocili zvukovu nahravku (pripravili na prehratie odzadu).
Predpokladajme, Ze program, ktory by realizoval tento postup, by mohol pracovat
s jednotlivymi bajtami stboru (nahravky). Aké informaécie o sibore by sme potrebovali vediet
na realizciu takéhoto postupu?

Poznamky k Ulohe:
Prva cast Ulohy zasahuje do okruhov Reprezentécie a nastroje (zaobera sa kddovanim zvuku),
Softvér a hardvér (ziskavanie informaécii o priec¢inkoch, suboroch a zariadeniach).
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Druha ¢ast tlohy mé algoritmicky charakter. Na navrhnutie postupu nie je potrebné poznat
presnu Struktlru daného zvukového suboru. Pri analyzovani Ulohy by sa mal Ziak zamyslat
nad tym, aka by mohol mat stbor Struktaru. Napriklad méZze odhadovat, Ze je tam nejaka
hlavicka suboru, m6ze uvaZzovat, vakom poradi st asi ulozené informéacie popisujice zvuk
a ¢o to bude znamenat pre otocenie ich poradia. RieSenim je slovny navrh postupu, ktory by
nas doviedol kvystupu, atieZz uvaZovanie apopis moznych vstupov aich vplyvu na
pozadovanu transforméciu. Uloha zasahuje do troch okruhov.

2.10

Zistite parametre kvality zvuku nejakej zvukovej nahravky a vypocitajte jej predpokladand
velkost. Vypocitanu velkost porovnajte so skutoc¢nostou auvedte dbévody odliSnosti.
Navrhnite nejaky postup, ktory by viedol k zmenSeniu velkosti tohto zvukového suboru za
predpokladu, Ze vieme pracovat s jednotlivymi bajtami stboru. Ako takéto zmensenie
nazyvame a aké méa mat vlastnosti, ak z vystupu chceme ziskat povodné Udaje?

Aké informécie o subore by sme potrebovali vediet na realizaciu takéhoto postupu?

Zdbvodnite, preco je mozné na poéitaci sic¢asne pocuvat hudbu a napr. tvorit dokument
v textovom editore. Vysvetlite, aky vplyv na to ma pouZzitie viacjadrového procesora?

Poznamky k ulohe:
Prva cast Ulohy zasahuje do okruhov Reprezentécie a nastroje (zaobera sa kddovanim zvuku),
Softvér a hardvér (ziskavanie informécii o priecinkoch, suboroch a zariadeniach).

Druha ¢ast alohy ma algoritmicky charakter. Na navrhnutie postupu nie je potrebné poznat
presnu Struktlru daného zvukového suboru. Pri analyzovani Ulohy by sa mal Ziak zamyslat
nad tym, aka by mohol mat subor Strukturu. Napriklad méZe odhadovat, Ze je tam nejaka
hlavi¢ka stiboru, méze uvazovat, v akom poradi si asi ulozené informéacie popisujlce zvuk.
RieSenim je slovny navrh postupu, ktory by nas doviedol k vystupu, a tiez uvaZzovanie a popis
moznych vstupov a ich vplyvu na pozadovanu transformaciu. Ziak méze navrhovat napriklad
znizenie kvality zvuku zmenSenim poctu vzoriek a znizenim vzorkovacej frekvencie, ale aj
nejaky sposob kompresie. Poslednou otazkou v Glohe opéat zasahujeme do okruhu Softvér
a hardvér. Uloha celkovo zasahuje do troch okruhov.

Zistite, aky operac¢ny systém je na pocitaci, na ktorom pracujete. Vysvetlite, na ¢o nam sluzi
operacny systém a vybrané funkcie prakticky prezentujte.

Vysvetlite, vakom vztahu je hardvér avyber operacného systému vzhladom na pouzity
hardvér.

N&jdite na internete nejakd distribuciu Linuxu, ktord je moZzné nainStalovat na vas pocitac.
Akym spésobom si m6zeme overit pravost zdrojového kédu tohto opera¢ného systému?

Navrhnite postupnost krokov a potrebné vstupné informacie na vytvorenie aplikécie, ktora
bude sluZit na automatizovanie stahovania poZadovanej distriblcie Linuxu a overenie jej
pravosti.

Poznamky k alohe:
Uloha je ukazkou zadania, ktoré mohlo byt zadanim v minulosti. Je doplnena tak, aby mala

algoritmicky charakter. V Glohe treba navrhnit zautomatizovanie istého procesu a popisat
postup jednotlivych krokov. Uloha zasahuje do okruhov Softvér a hardvér, Algoritmické
rieSenie problémov a Reprezentacie a nastroje.
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Zistite, aky antivirovy program je nainStalovany na pocitaci, ktory pouZivate, ¢i je aktivny a ¢i
je aktualny. Vysvetlite, ¢o je virus a ako sa mézeme pred nim chranit.

Chcem sa pripojit na webovy server antivirovej firmy a chcem si odtial stiahnut aktualizaciu
programu. Ktoré aplika¢né protokoly mi to umozZnia? Porovnajte ich z hladiska bezpec¢nosti.
Vysvetlite, ako funguje komunikacia web klienta a web servera.

Poznamky k dlohe:

Uloha nemé algoritmicky charakter. Podla CP ma mat vécsina Gloh algoritmicky charakter.
Uloha zasahuje do okruhov Informa¢na spoloénost, Softvér ahardvér, Komunikécia
a spolupraca. Zrejme by sa dalo polemizovat, ¢ Uloha spifia CP, alebo je nad ramec CP.
Z popisu okruhov Softvér a hardvér, Komunikacia a spolupraca, Informac¢na spolo¢nost nie je
presne zrejma hibka poZadovanych vedomosti.

2.12

Zistite, ¢i dany pocita¢ je pripojeny do pocitacovej siete. PopiSte vyhody a nevyhody
pripojenia do pocitacovej siete. Vysvetlite pojem IP adresa, jej typy a spsoby pridelenia.
Vysvetlite, aky je rozdiel v poZiadavkach na kvalitu siete a typ spojenia pri prehliadani videa
a pri prenose textovych dokumentov.

Najdite na internete prehlad zataZe liniek slovenského peeringového centra a u vybraného
pravdepodobne ovplyvriuje tato prevadzku? Diskutujte, ako tato zataz mdzu ovplyvriovat
bezpecnostné problémy.

Poznamky k alohe:

Uloha nemé algoritmicky charakter. Podla CP ma mat vécsina Gloh algoritmicky charakter.
Uloha zasahuje do okruhov Komunikacia a spolupraca, Reprezentacie a nastroje, Informac¢na
spolo¢nost. Opéat by sa dalo polemizovat, ¢i Gloha spifia CP, alebo je nad rdmec CP. Z popisu
okruhov Softvér a hardvér, Komunikécia a spolupraca, Informacné spolo¢nost nie je presne
zrejmé hibka pozadovanych vedomosti.

Pohfad na zmeny v CP a maturitu

Zmenam

v CP sme sa venovali aj na stretnutiach Klubu ucitelov informatiky v Bratislave. O zmenéach

sme vzajomne diskutovali a zhodli sme sa na tychto zaveroch:

Sthlasime so zmenou vahy hodnotenia, vnimame ju len ako zmenu samotného
hodnotenia, ale nie ako zmenu ¢asového rozloZenie pre jednotlivé Ulohy zadania.
Sthlasime s tym, Ze predmetom maturitnej skisky nema byt konkrétne preukazovanie
zru¢nosti v ovladani digitalnych technoldgii, najmg, ak ich ma& ovladat uZ absolvent
z&kladnej Skoly.

Nepozdava sa nam vyradenie dvojrozmernych poli a zaznamov, myslime si, Ze poufZitie
zloZenych typov udajov (dvojrozmerné pole, alebo v Pythone zoznam zoznamov skor
zjednodusi riedenie Uloh, ktoré Ziaci bezne riesia). Casto rovnaké problémy mozu riesit
jednorozmernou Struktdrou, ale samotné rieSenie je aj kognitivne aj ¢asovo naroénejsie.
Okruh Algoritmické rieSenie problémov je jasne a podrobne definovany, zvy$né okruhy st
velmi struéné, ocakavali by sme ich podrobnejSie rozpisanie, aby boli jednoznacne
interpretovatelné, chyba v nich mnoho déleZitych pojmov a vztahov, ktoré obsahovali aj
v minulosti.
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PovaZujeme za dblezité, aby maturita z informatiky nebola len maturitou z programovania,
ale aby rovnomerne pokryvala aj dalSie déleZité okruhy informatiky.

PovaZzujeme za déleZité, aby o pripravovanych zmenéach prebiehala diskusia s odbornou
verejnostou.

Uvitali by sme, aby sa zmenilo hodnotenie maturitnej skisky tak, Ze Ziak pre celkové
hodnotenie stupriom dostatoény v informatike musi obe Glohy zadania zvladnut aspori na
stupen dostatocny, atiez Ze vysledna znamka pri hodnotach 1,5; 2,5; 3,5 a4,5 nie je
zaokrihlend nadol. Bola by to podstatnejSia zmena vhodnoteni ako zmena vahy
jednotlivych dloh.

Navrhujeme otvorit diskusiu 0 zmene maturitnej skisky. Diskutovat o zavedeni externej
maturitnej skusky (test podobne ako je z matematiky a slovenského jazyka) a namiesto
Ustnej odpovede zaviest obhajobu vytvoreného projektu (vytvorenie vacSieho programu)
podla vopred definovanych kritérii a spdsobu pripravy.

Hfadate viac maturitnych zadani?

Cakd vas maturita z informatiky? Ponikame vam zbierku 64

VELLE RN ST riegenych dloh v textovom & grafickom rezime, ktoré st uréené pre

zbierka rie3enych dloh k maturite z informatiky
Peter Kucera, Joroslav Vybostok

ucitelov aj $tudentov. Ulohy svojou naroénostou a zlozenim spinaju
poZiadavky na prvu cast maturitného zadania z informatiky

.....

>>> maturitnych zadani. Ulohy z&roven mézu slGzit ako priprava na
maturitu na hodinach informatiky. Studenti mézu riesit zadania aj
samostatne a svoje rieSenie si fahko skontrolujd. E-kniha zaroven
obsahuje podnetné otazky, ktoré rozvijaju kritické myslenie a
pomahaju objavovat nové savislosti pri rieSeni problémovych uloh.
Zbierka nadvazuje na ucebnice a materialy v edicii Programujeme v
Pythone.

www . programujemevpythone . sk
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